

全链条创新驱动高质量增长 安踏集团去年研发投入超16亿

本报记者 柯国笠



昨日,安踏集团发布2023年度财报,去年,该企业以领先全行业16.2%的双位数增长,首次跨过600亿元人民币营收大关。

在原有的大基数上仍能取得超过10%的增长,安踏集团有其核心竞争力。

数据显示,去年,安踏集团研发投入超16亿元,超过了同期所有其他中国体育用品上市企业的投入总和。不只有技术研发上的创新,安踏集团在多品牌协同运营、差异化布局等举措下,从研发到产品,从门店到营销,大数据、AI等新生产要素加入,构建起全链条创新的“护城河”。

在中国品牌中都处于领先水平。

安踏“向上” 斐乐“向质” 多品牌后劲十足

在创新研发背后,两大主品牌仍然支撑起安踏集团营收大盘、整体增长的主力。其中,安踏品牌收益同比增长9.3%到303.06亿元,成为首个突破300亿元大关的国产品牌。去年,安踏变革动作频频,围绕“大众定位、专业突破、品牌向上”策略,让业界看到一个全新的面孔。

其中,安踏自研科技发力带动原创产品热卖,“安踏冠军”户外产品成长迅速,跑出国产运动品牌户外跑鞋新赛道;篮球品类方面,安踏携手NBA巨星欧文,在全球13个城市同步发售新品,反响热烈;跑步品类,安踏与“中长跑之王”贝克勒合作共建基地,专业跑鞋C家族全年225次登上马拉松赛事领奖台;终端门店变化巨大,安踏“奥运殿堂店”“安踏作品集”“0碳使命店”等新店型亮相,

一、二线城市核心商圈店效明显提升。

斐乐再次保持两位数增长,以16.6%的增长率领跑同级别运动品牌。FILA线上及社交电商取得历史性突破,“双十一”在主要电商平台的运动类目排名中位居前二。同时,鞋品类及专业运动品类实现突破,鞋流水超百亿,百万双级爆款频出,专业运动产品占比提升了近5个百分点。

两大主品牌之外,安踏集团旗下第三条增长曲线中,迪桑特、可隆等户外运动品牌同比增长57.7%到69.47亿元,经营溢利率同比提升6.5个百分点到27.1%,第三条增长曲线中,有望跑出第三个“百亿”品牌。

拓宽创新“朋友圈” 升级数字化“人货场”

去年,“安踏集团全球科创中心”扩容升级,构建了全链路的创新闭环。

中国行业首家院士工作站及国家级博士后科研工作站落户晋江,安踏膜、柔心纱等校企联合创新成果重新定义了行业标准

和消费者体验,并完成了市场转化。

不仅如此,安踏集团还深化了与清华、北服、北体、东华等职业院校的合作,升级双方研究院规模和项目机制。其中,安踏与东华大学推出的“安踏膜”实现了对国际高端防水透湿膜的对标,应用在户外冲锋衣产品中,成为热卖爆款。

至今,安踏集团已主导搭建了由全球6大设计研发中心、70多所高校及科研机构、250多位专家、800多家供应商共同参与的“全球开放式创新生态网络”。

除了基础研发上的进一步深入,在产品、门店等前端上,安踏集团积极通过数字化转型,升级“人货场”,降本增效,驱动业务增长。

过去一年,安踏集团通过设计、采购、制造、物流等多个环节的数字化改造,使商品设计周期提速30%、供应链快反周期提速10天、自营工厂生产周期缩短25%。人工智能在商品设计、电商直播等业务场景中得到了广泛应用,AI参与设计的鞋款订货量已超30万双。

迎新貌 聚合力 谋发展 陈天奖新任罗山商会会长 罗山街道综治协会、 乡村振兴促进会同日成立



本报讯(记者 曾舟萍 陈巧玲) 昨日下午,罗山党政领导和企业家们齐聚一堂,共同见证罗山街道综治协会、乡村振兴促进会成立及罗山商会(外商投资企业协会)第四届理事监事就职典礼。

典礼上,陈建福当选晋江市罗山商会第四届永远荣誉会长,陈天奖当选罗山商会第四届理事会长,李东升当选罗山社会治理综合治理协会第一届理事会会长,陈天从当选罗山外商投资企业协会第四届理事会会长及罗山街道乡村振兴促进会第一届理事会会长。

“罗山商会自成立以来,在历届商会领导班子和会员企业的共同努力下,一直充当着政府和企业的桥梁和纽带,为罗山的经济和社会进步做出了积极贡献。”陈天奖表示,作为新任会长,他深感肩上责任重大,将紧紧接力棒,秉承本会宗旨,凝心聚力,开拓创新,与新一届领导班子和各位会员一道,加强沟通,全力搭好台,凝心聚力,用心用情做好服务,彰显担当,尽心尽责办好事,为罗山经济和社会发展服务,努力开创商会工作的新局面。

李东升表示,罗山街道综治协会成立是罗山平安建设发展进程中的一件大事。作为罗山街道综治协会会长,他将认真履行协会章程赋予的职责,紧密团结协会全体同仁,尽心尽力,扎实工作,主动发挥好协会的桥梁纽带作用,积极参与社会治安防

控体系建设,努力把协会建设成为推动罗山平安发展的有生力量和强大后盾,为促进罗山平安发展发挥积极作用。

“有机会能为罗山街道乡村振兴事业服务,我感到无比荣幸,也倍受鼓舞。”陈天从表示,乡村振兴是国家战略大计,是建设美丽中国的重要内容。作为镇级乡村振兴促进会,将秉持“团结、务实、创新、发展”的理念,肩负起桥梁纽带作用,团结社会各界力量,积极推进罗山街道乡村振兴事业。也欢迎社会各界人士加入罗山街道乡村振兴事业中来,共同把我们的家乡打造得更加美好。

“罗山商会(外商投资企业协会)第四届理事会就职典礼暨综治协会、乡村振兴促进会第一届理事监事就职典礼同日举办,这是罗山经济社会发展中的大事、喜事。”罗山街道党工委曾焕铁表示,长期以来,罗山广大企业家始终秉承爱拼敢赢的精神,胸怀梦想和创业激情,创造了一系列骄人业绩,辉煌成就,成为推动罗山发展的中流砥柱。相信在新一届理事会领导班子的带领下,各商协会必将进一步发挥桥梁纽带作用,勇于担当,开拓进取,推动各项事务再上一层楼。罗山街道也将全力支持各商协会的建设,为广为企业家创造良好的营商环境,发展环境,不遗余力维护企业家们的合法权益,致力促进企业做强、做大、做好、做优。

“传承创新发展中医药 晋江在行动” 名中医访谈系列报道

“善用经方”黄伟旭： 扬中医之长 疗患者痼疾

本报记者 吴清华 文图

名医标签 晋江市中医院党委委员、副院长,副主任医师。

名医经历 福建省第二批基层老中医药专家师承带徒指导老师;任福建中医药学会健康管理分会常委,福建中医药学会治未病分会常委、福建省中西医结合学会神经病学分会委员、福建省中西医结合学会风湿病学分会委员、泉州市中医药学会内科分会委员;2009年参与编写第二版《实用中西医结合神经病学》。

擅长领域 擅长中医脉诊、经络辨证及经方的临床应用。

坐诊时间及地点 每周二、周四上午,在中医院门诊;每周三上午,在紫帽卫生院门诊。



黄伟旭的办公室案头上,一叠处方单,几本中医古籍,看着简单,却十分“厚重”。

从医36年以来,他开出数不清的“中药方”,为患者解燃眉之急。古人的中医经方智慧,成就了其“坚定用经方,只做真中医”的理念。

望闻问切看清病症“内里”,传统经方改善机体“环境”,能用中医解决就不开西药……黄伟旭始终坚持“辨证施治”的原则,因人因时因证遣方用药。他经过大量实践,证明了经方“简、便、廉”的优势。

遵循古训 治病一丝不苟

初见黄伟旭,只觉其不苟言笑,但一谈起他的老本行——中医经方,黄伟旭一下子就打开了话匣子。嘴角含笑,他眼神中显露出的灵动光芒——那是对中医的坚定热爱。

2020年底,组织安排黄伟旭到晋江市中医院任领导岗位,他就提出要求,希望为患者留出时间。“坚持上门诊是我从医的初衷,我想通过身体力行,为中医赢得好口碑。”黄伟旭说。

伴着清晨的微风,7点40分,他总是第一个来到诊室开门。“我认为比8点正式上班提前20分钟很有意义,意味着每名患者可以少等候20分钟。”

黄伟旭的认真是出了名的。很多同行、患者都评价他:务实敬业,全身心投入。黄伟旭每个上午出诊放出的门诊号为40人。但对于想治病、没预约的患者,只要对方愿意等,他都不会推诿。有时,他一个上午就看了70多名患者。为了保证诊治质量,遇到搞不定、想不通的情况时,他宁可自己多思考10分钟也不随便开药。

为此,门诊时的他常常临近下午1点才能下班。

善用经方 弘扬传统文化

经方是指汉代以前经典医著作中记载的方剂,以张仲景的方剂为代表,专指《伤寒杂病论》《金匮要略》中的方剂。黄伟旭告诉记者,“经方是打开中医大门的密码。遵循经典,验证才有分寸。”

1983年,16岁的黄伟旭从翔安的一个农村中学考入福建中医药大学医学专业。当时有人问他,背《汤头歌诀》难吗?他说不难,比英语单词简单多了,难的是对《黄帝内经》等古老朴素哲学思想的理解。黄伟旭说,有些需要医界穷其一生去解读,随着临床、阅历、思想境界的提高,才能逐步领悟其中真谛。

有位90岁患者,多年前因冠心病胸闷、失眠来黄伟旭这儿求诊后,用经方调理,效果明显。几年来,该患者又先后罹患了胆结石、肾结石、新冠感染、脑梗、老年痴呆症……黄伟旭每次都依靠经方助其渡过难关。一次,老人说肚子痛,黄伟旭因为老人行动不便,在微信上给予指导,后判断老人可能因咳嗽

导致胸椎骨折,最终经影像检查确诊,老人通过卧床休息、服用经方“四逆散”调理后得到康复。

“任何一丝微小脉症,都可能是找到治愈病人的一把钥匙,要敏锐地抓住。”黄伟旭说,当他看到老人健康庆祝90岁生日的视频时,心里非常欣慰。

虚心交流 推崇开放协作

近日,“骆安邦全国名老中医药专家学术流派传承研究工作室”揭牌暨仲景经方研习文化社首期学术交流会在晋江市中医院举行。

“应该让更多人知道,晋江市中医院是有深厚中医文化底蕴的三甲等中医院。”黄伟旭说,“我院首任院长骆安邦是全国第一批名老中医专家学术经验传承工作指导老师,享受国务院政府特殊津贴。骆安邦是应用经方的老专家。此次晋江市卫健局立足创建全国基层中医药工作示范县的契机,挖掘整理了骆安邦的医案集,并寻求第二代传承人周来主任,挖掘整理了骆安邦的个人制剂、医学经验。这是晋江市的宝贵财富。我将和经方研习文化社一起继续挖掘、继承和发扬光大。”

圣人无常师。黄伟旭目前有9个学生在定期跟师学习,大家亦师亦友。在诊疗过程中,他经常会半问半考地和学生交流诊疗看法。很多年轻医师理论功底深厚,在校时跟过不少导师,有独特的见解。黄伟旭表示,作为一个中医人,应该实事求是,树立开明协作、能者为师的学术风气。他时常和大家共勉——认真治好每一名患者,就是对社会的最好贡献,对中医的最好宣传。

“脾胃圣手”黄伟荣： 伏案耕耘医者心 博学无穷书中来

本报记者 吴清华 文图

名医标签 福建省中医重点专科晋江市中医院脾胃病科学科带头人,主任医师,福建省第一批、第二批基层老中医药专家师承带徒指导老师。

名医经历 长期从事内科脾胃病临床工作。系福建中医药大学兼职副教授,中医内科学硕士研究生导师,泉州市临床学科建设专家,福建省中西医结合学会消化系统疾病分会常务委员,福建省中医治未病分会委员,泉州市医学会消化内镜学会常务委员等。以第一作者身份在省级以上医学期刊发表了近20篇论文,多次参与福建中医药大学国家自然科学基金项目。

擅长领域 擅长应用中医药临床经验方治疗慢性萎缩性胃炎伴癌前病变,结肠息肉内镜切除术后复发等消化系统疑难杂症。

坐诊时间及地点 每周一、三、四全天,周二下午和周五上午,在晋江市中医院爱国楼门诊一楼103号诊室;周二上午、周五下午,在晋江市中医院门诊四楼416诊室。



他被称为脾胃病“癌变”杀手,无数次将其扼杀于萌芽中;他行医42年,治病救人不止于开方,嘱咐病人总是不厌其烦,是和颜悦色的暖心老中医;他不断精进,长年潜心研究慢性萎缩性胃炎伴癌前病变等,取得良好疗效;他还乐于将毕生学术经验传给年轻一代医生,将理想和信念传递。他就是晋江市中医院脾胃病科学科带头人黄伟荣。

出身医生之家 42年不断精进

黄伟荣的父母皆是医务人员。他在医院里长大,从小对医学有一种天然地熟悉,对治病救人的职业充满了朴素地热爱。在报考专业时,他几乎没有犹豫地选择了中医学。

1981年从三明地区医科大毕业后,黄伟荣被分配到三明市第一医院三化分院,师从三明市小兒科名老中医廖琛主任医师。在恩师的影响下,他开始了专注脾胃病调理的中西医结合特色行医之路。

独立执业后,黄伟荣的第一个患者是3个月大的婴儿。这名患儿持续腹泻1个月,经黄伟荣的中医药调治和艾灸治疗后,患儿腹泻很快得到控制,面色恢复红润,精神活跃。初见中医治疗的成效,黄伟荣坚定了做好做专做强脾胃病治疗的信念。

1993年,黄伟荣回到家乡。在晋江市中医院工作时,伴随着临床工作的大量实践,黄伟荣养成了不断学习新技术、应用新知识的习惯。2003年,医院脾胃病科成功开科挂牌。面对新环境下的工作需要,黄伟荣多次前往福建医科大学

附属协和医院消化内科、厦门大学附属中山医院等医院进修。

专注脾胃病调理 注意医患配合

“中医一贯主张治病未病。我认为脾胃病医师应把重心放在癌前病变的逆转研究上,重视发现早癌、处理早癌。”经历长期诊疗工作,黄伟荣发现,脾胃病肿瘤患者数量逐年上升,且趋于年轻化,有些病人就诊时已是中晚期。为此,应用中西医结合手段治疗脾胃病癌前病变的研究势在必行。

为了用中医药手段有效控制慢性萎缩性胃炎伴癌前病变及结肠息肉肉肉后的抗复发治疗,黄伟荣常在古籍经典中寻找答案。在古籍医书中,黄伟荣常与古人“跨越时空对话”,进而获得治病疗疾的新理解。

“你听好了,要注意这几件事,别喝牛奶,别吃牛羊肉……”患者眼中的黄伟荣是一名爱笑的医生,语气殷切朴实,像个长辈老友。

黄伟荣告诉记者,医患配合得好,能够让疗效得到提升;同时,很多疾病的发

生和变化都与情绪有关。为此,他常应用“临床应对、审因论治”的中医思维来解决临床实际需要,不断优化诊疗策略,比如,常常宽慰病人,注意疏导患者情绪,注意医患配合等。

带好中医队伍 勇攀学术高峰

在黄伟荣的带领下,晋江市中医院脾胃病学科建设方面取得了长足进步。2015年,晋江市中医院脾胃病科被列入福建省中医重点专科,这也是泉州的第一个县级市省级中医重点专科;2023年,黄伟荣被聘为泉州市临床学科建设专家。

目前,晋江市中医院脾胃病学科黄伟荣专家名医传承工作室建设正在筹备进行中。

“传承学术特色经验,带好中医队伍,是我们中医人的信念和理想。”作为副教授、研究生导师,黄伟荣已成功栽培6位中医内科学硕士研究生。多年来,黄伟荣不忘总结临床经验,致力于探索高效治疗的临床经验实施方案。2004年,他在《福建医药》发表了《慢性萎缩性胃炎的现代辨证新思路》,2013年在《实用中医内科杂志》发表了《扶正祛邪联合穴位埋线治疗萎缩性胃炎伴癌前病变随机平行对照研究》,2014年在《福建医药杂志》发表了《大肠息肉的中西医结合诊疗方案研究(附120例分析)》……临床工作40多年来,他以第一作者身份在省级以上医学期刊发表了近20篇学术论文,多次参与福建中医药大学国家自然科学基金项目。